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СТАНОВИЩЕ 

от проф. д-р Райна Димитрова Гаврилова 

от Софийския университет „Св. Климент Охридски“ 

на материалите, представени за участие в конкурс за заемане на академичната 

длъжност „доцент“  на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по  област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, 

професионално направление 3.1. Социология, антропология и науки за културата 

(Методология на антроположките изследвания). 

 

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 98/19.11.2024 и в 

интернет страница на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на 

катедра „Етнология“ на Философско-историческия факултет като единствен кандидат 

участва гл. ас. д-р Стоян Христов Антонов от Пловдивски университет „Паисий 

Хилендарски“.   

 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата  

Със заповед № РД-22-433 от 18.02.2025 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определена за член на научното жури на конкурс за 

заемане на академичната длъжност „доцент“ в ПУ по област на висше образование 3. 

Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.1. Социология, 

антропология и науки за културата (Методология на антроположките изследвания), 

обявен за катедра „Етнология“ на Философско-историческия факултет (ФИФ). 

За участие в обявения конкурс са подадени документи от един единствен 

кандидат:  гл. ас. д-р Стоян Христов Антонов. 

Представеният от гл. ас. д-р Стоян Христов Антонов комплект материали е в 

съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ и включва следните 

документи: молба по образец до Ректора за допускане до участие в конкурса; 

автобиография в европейски формат; копие на диплома за висше образование с 

професионална квалификация специалист историк, учител по история; копие на 

диплома за образователната и научна степен „доктор”; списък на научните трудове; 
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научни трудове (копия на публикациите); списък на цитиранията; справка за 

съответствие с  минималните национални изисквания; анотации на български и 

английски езици; самооценка на приносите; декларация за оригиналност и 

достоверност на приложените документи; документ за трудов стаж; документи за 

учебна работа; документи за научноизследователска дейност; служебна бележка за 

участия в научноизследователски проекти.  

За участие в конкурса гл. ас. д-р Стоян Христов Антонов е представил 15 

публикации и хабилитационен труд. В приложена таблица са отразени съответствията с 

минималните национални изисквания за заемане на академичната длъжност доцент по 

отделните групи показатели,  както следва: група А – 50 т. (от 50 мин.), група В – 100 т. (от 

100 мин.), група Г – 200 т. (от 200 мин.), група Д –50 т. (от 50 мин.). Според представените 

данни по групите показатели за заемане на академичната длъжност „доцент“ е видно, 

че гл. ас. д-р Стоян Христов Антонов покрива изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАС и ПРАСПУ.  

Гл. ас. д-р Стоян Христов Антонов e придобил висше образование в Историческия 

факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ с квалификация  

специалист историк, учител по история. През 1999 г. е придобил ОНС „Доктор“. Работи 

две години като учител, а от 1998 до 2005 г. като уредник, а в последствие и научен 

сътрудник в Етнографския музей – Пловдив.  През 2005 г. спечелва конкурс  и става 

главен асистент в Пловдивския университет. През 2009 г. е посещавал курс в Curriculum 

Ressource Center на Централноевропейския университет в Будапеща. Професионалната 

подготовка и опитът  на гл. ас. Стоян Христов Антонов са свидетелство за неговата 

компетентност както в научноизследователската, така и в преподавателската работа –  

условие за успешното заемане на образователната и научна степен доцент.  

 

2. Обща характеристика на дейността на кандидата  

Стоян Антонов преподава на студенти и в трите образователни степени 

(бакалавърска, магистърска и докторска) като курсовете му са пряко свързани с темата 

на конкурса и с изследователската му дейност: например „Социална и културна 

антропология“, „Теория на етноложкото изследване“, „Анализ на етнографски 

материали“ и др. През последните пет години годишната му натовареност е съответно 

476, 499, 710, 466, 376 часа.  Организирал е две от редовните за катедра Етнология 
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„Студентски срещи“; ръководил е разработването на 12 бакалавърски и 5 магистърски 

тези. Бил е член на атестационната комисия на ФИФ; на комисията по учебната дейност 

и на комисията за управлението и контрол на качеството.                                                                                                                                                                                

Гл. ас. Стоян Антонов участва в конкурса с монографичен труд, озаглавен 

„Синхронизации: преходи и трансформации в българското село“, който е напълно 

различен от докторската му теза. Работата е в обем от 174 страници, включително 30 

страници библиография и приложения. Изследователската задача на автора е да 

проследи как жителите на конкретно село „удържат своята идентичност“, индивидуално 

и колективно. Избрания подход е многодисциплинарен и разположен на пресичането 

на „генеалогията, микроисторията, етнологията, антропологията“ (с. 13), а методите – 

документално проучване, неструктурирани интервюта и пряко наблюдение. Стоян 

Антонов демонстрира в работата добро познаване на теоретичната литература и умение 

за работа с разнообразни факти, както и осъзнатост за етичните аспекти на 

антропологичното наблюдение и интервю. В  изследването е предложен интересен 

емпиричен материал (върху именуването на жителите, топонимите, устните разкази, 

снимките, празниците), който е интересно интерпретиран и произвежда търсеното от 

автора „разбиране“ на преходите и актуализирането на идентичностите.  

Представени за участие в конкурса публикации са разпределени както следва: 

една статия реферирана в международни индекси; 13 статии (включително една студия) 

– в списания с научно рецензиране. Кандидатът е предоставил справка за забелязаните 

цитирания: 3 в  издания, индексирани в международни бази данни; 41 – в издания с 

научно рецензиране.  

Запознаването с внесените за разглеждане произведения позволи да се откроят  

основните научни приноси на Стоян Антонов: 

1. Монографичният труд е приносен както със събрания емпиричен материал, 

така и с интерпретирането му с класически и съвременни теоретични  постановки. 

Сложните процеси на възпроизвеждане и трансформиране на индивидуалните и 

колективни идентичности са изследвани в теоретична рамка, адекватна за първата 

четвърт на 21 век. Пълномерно е използван потенциала на микроисторията и 

генеалогията да произвежда разбиране. 
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2. Статиите, предложени за участие в конкурса имат приносен характер в няколко 

направления:  

- съвременно и методологически издържано представяне и интерпретиране на 

данни и дискурси за една малкоизвестна етническа група (татарите); 

- етнографско проучване и документиране на малки и изчезващи общности;  

- прилагане на съвременните подходи към антропологическото изследване на 

локалните и /или културни общности;  

- съвременно осмисляне на хералдиката и представяне на българската традиция 

на чужди езици; 

- проблемно представяне на динамиката на методологическите търсения на 

антропология  и свързване с преподавателската дейност. 

В допълнение, прилаганите от него  съвременни подходи към конкретен 

материал демонстрира на практика така важната връзка между теория и практика. 

Наблюденията в неговата монография биха били ценно четиво за всеки администратор, 

който се интересува от бъдещето на малките общности. 

Научноизследователската дейност на гл. ас. д-р Стоян Антонов показва, че той 

покрива количествените критерии за заемане на академичната длъжност „доцент“ и 

демонстрира качествата на съвременен изследовател, който следи развитието на 

дисциплините, от които се интересува и използва разнообразни съвременни 

методологии и методи.  

В последните пет години Стоян Антонов е участвал с доклади в 6 национални и 5 

международни научни форума. Участвал е в 4 национални изследователски проекта. 

3. Критични забележки и препоръки  

Добрата подготовка и интересите на гл. ас. Стоян Антонов подсказват, че 

включването му в международни и най-вече европейски изследователски проекти е 

реална възможност, която изглежда недостатъчно използвана. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Стоян Христов Антонов 

отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в 
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Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния 

Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“.   

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове, 

публикувани след материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор“. В работите 

на кандидата има научни и научно-приложни приноси. Научната и преподавателската 

квалификация на гл. ас. д-р Стоян Христов Антонов отговаря на изискванията на 

конкурса. След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, 

убедено давам положителна оценка и препоръчвам на Научното жури да предложи на 

Факултетния съвет на Философско-историческия факултет на Пловдивски университет 

„Паисий Хилендарски“ да избере гл. ас. д-р Стоян Христов Антонов на академичната 

длъжност „доцент“ в ПУ по  област на висше образование 3. Социални, стопански и 

правни науки, професионално направление 3.1. Социология, антропология и науки за 

културата (Методология на антроположките изследвания). 

  

07.04.2025 г.    Изготвил становището: ....................................  

Проф. д-р Райна Гаврилова 


